

РЕСПУБЛИКА.

Республика (Respublica) значит по-русски общественное или народное дело. Таким общественным делом или делом народа была российская революция. Она преобразовала Россию. Революционные мечты восставших рабочих, солдат и других революционных настроенных групп русского общества единили могущими ударом превратили Российскую империю в рабочую, российскую национальную монархию в народную Россию, республику.

Республика значит—общественное дело или дело народа. Дело народа, республикой стала Россия и республика должна оставаться. Ладь России уже во всяком случае развеивается красное знамя свободы и рабочих. Свободная Россия не может вовсе забыть, что рабочий класс не перестанет быть республикой.

Республика значит—дело народа, в котором непреодолимо принимает участие каждый, кто хочет стать гражданином. В свободной России не может и не должна быть олигархия. Всё должны стать в ней гражданами, все должны принимать взаимное участие в ее политической жизни, в ее верхней власти. Верховая власть должна быть наставлена передана из рук народа, т. е. верхняя власть должна быть общеизвестна, принадлежать всему обществу, всему народу. Общеизвестная власть есть первое и наименее яркое народла. Свобода и власть, которую народ заповедал, должна принадлежать ему самому. Свобода и власть это линия из стороны единой в то же революционной народной мечты. Оборонный народ может оставаться свободным, лишь будучи властным. Лишь помощь своей собственной воли и власти народа может обеспечить свободу свою и народ останется свободным. Свободный народ может принять над собой лишь свою собственную политическую волю и верховную власть. Короче говоря, верховная власть должна быть общеизвестна в такой степени, чтобы не только считаться, но и на самом деле быть властью народной, быть единственной гражданки.

Верховая власть в древней Руси считалась принадлежащей народу, народному собранию или тзму, которое избирало и назначало князей, и государство на Руси не по-

запоминаемых временем. Иными словами, верховая власть в древней Руси была общеизвестна народным звучанием. Но князья, вышедшие из Москвы с помощью татар, положили начало новому порядку и провозгласили себя наследственными государями. Это сначала—отнять политическая права у народа и передать верховную общественную власть в руки царя. С тех пор верховная власть в России считалась наследственной собственностью государей. На самом деле, как это теперь известно, верховая власть была в руках пребывающей на троне царицы, его исполнительного комитета. Она являлась обывательской игрушкой, политической куклой, из рук бесподобных людей, которые окружали ее.

Вотная представительская власть, а также властельно в власть Учредительного Собрания, есть добреенная, портупейная власть, переданная народу, гражданам-избирателям, своим представителям лишь на определенное время и с от предопределенными полномочиями. Это никакою куклой, бесподобными людьми, или чистотой, исключительно пользующейся своей собственной волей и властью, не является она власти сама называет. Так же царь не может лишить себе воли и власти, когда поручит своему представителю съезжать то, что желает. Она обязана из верховой власти лиши в то время, лишь для того, чтобы она исполнила его поручение. Народные представители властвуют лишь властью и волей народа и лишь то тых пор, пока они исполняют его поручение, и не нарушают воли его. Таково основное начало, руководящее правилом народности, демократии и той демократической республики, которая, действительно, имеет право на это название.

Республики бывают различных: темнопатриотических, аристократических, пролетарийских, или, например, демократических, Аристократическая или патриотическая, олигархическая республика есть та, в которой верховая власть общеизвестна лишь в руках немногих землевладельцев или капиталистов, которые составляют над народом от имени организованного или правительства. Если бы современное Временное Правительство осталось одно у власти, то такое олигархическое республиканское склонилось бы в России, если бы только в ней не была возведена национальная рабочая монархия.

Но в представительской республике, верховая власть в которой находится в ру-

кать народного представительства, избранного посредством всеобщего, прямого, равного и тайного голосования, не есть еще республика демократическая, если большинство членов ее верховного представительского собрания оказываются представителями государственных классов, а не представителями рабочих и крестьян. Демократическая республика в России может существовать лишь в том случае, если верховная власть будет обобществлена в руках и крестьян, и рабочих, и других извне многочисленных классов общества, ибо это мы видим в демократической Союзной Швейцарской Республике, а также в некоторых штатах Северо-Американской Республики. Впрочем, послания по своему общегосударственному устройству до сих пор еще остаются республикой представительства - капиталистической.

В демократической Швейцарской Республике существует парламент, избранный посредством всеобщего, прямого и тайного голосования. Однако, и союзный швейцарский парламент, и генералии, а также народ Швейцарии народу решают за них политический драм самим посредством, именем народных голосований. Всеобщее голосование существует в Швейцарии в отдельных штатах Америки и других демократических республиках не только для избрания представителей, но и для выработки угодных народу законов; выработанные парламентом законы в демократических республиках подлежат утверждению народа. Народ же принадлежит tanto и право приносить свою волю в дѣль избрания новых законов. Прямое народное законодательство, действительно, является народом самодержавным.

Всобщее, прямое и равное голосование в демократической республике не ограничивается голосованием кандидатов на народные представители. Нынѣ, оно распространяется также и на голосование народом за законов, предлагаемых самими гражданами избирательными (законодательными) народами. Оно распространяется также на

парламентское избрание народом палатой и судей. Всобщее, прямое и равное право голосования представителей в парламенте не есть еще народность, оно еще не означает собой демократической республики. Нынѣ всеобщее, прямое и равное избирательное право есть лишь первый шаг к демократической республике!

В матиной демократической республике, это съдьба повторить, всеобщее голосование служит не только для голосования кандидатов из членов парламента, но и для голосования и утверждения законов, изобретенных, как парламентом и правительстvом, так и самими гражданами избирателями. Отсюда должно быть ясно каждому, что такая демократическая республика, в которой верховная самодержавная власть принадлежит народу, т. е. всем гражданам, не имеет именности.

Демократическая республика опицает собою полное обобществление власти народа. В демократической республике верховная власть находится в руках народного большинства. Капито это народное большинство тягота и республика, также и народная власть. Если в стране большинство народа рабочие, то и верховная власть должна стать и быть, глядя на образами, рабочего класса. Если рабочий класс, скажем, то такая демократическая республика существенно должна пристыжаться к социалистической. Если же большинство народа крестьяне и мелкие буржуа, то демократическая республика неизбежно будет буржуазно-крестьянской, ибо это мы видим в современной Швейцарии. Политический строй каждого государства, а следовательно, и республики определяется, какой общественный класс имеет в стране наибольшую силу и власть.

В России до сих пор наибольшая общественная сила была дворянство. Впрочем и дворянство не было достаточно сильно, чтобы господствовать самостоятельно. Если бы землевладельческо- дворянство могло господствовать самостоятельно, мы имели бы в России купчино-землевладельческую республику. Но землевладельческо- дворянство пользовалось

своими сословными полномочиями лишь «ежду» отпором труда и преклонением перед царем, который сама себя называл только «императором дворянства империи».

Революция положила путь концу господству пачи и дворян. В чмъ же руках будет в концѣ концовъ обобществленная верховная власть России? На съезде всероссийского дворянства, приниженному купчино-землевладельческому классу, говорится о статье торго-промышленной буржуазии: «Всероссийская Буржуазия». Если только оно, действительно, иметь силу господствовать и приступить к самостоятельной, то оно и займет это выступившее церквяное место, если только это жаждут рабочий класс, крестьяне и революционные патриоты. Если это случится, то Россия превратится в избѣ подобной Французской представительно-буржуазной республики. Верховная власть в ней съ конца великой революции въ текущемъ момента должна быть переключена между императорскимъ трономъ и парламентскимъ престоломъ, пока, конечно, не остановилась на мѣстахъ, занятыхъ, разными образомъ, представителями землевладельческого Франции. Великая Французская революция тоже провозглашила императорскую республику, верховная власть которой должна была находиться въ рукахъ самого народа, и въ рукахъ первичныхъ землевладельческо- землевладельческой конституции (1789 года). Но рабочий народъ не смогъ удержать землевладельческой власти въ своихъ рукахъ, и она поглощена въ концѣ концовъ перешла во руки тѣхъ, кто имѣлъ наибольшую силу (императорскую, образовательную, денежную и военную).

Такова ли судьба России? Извѣстный отъйтъ изъ это долженъ быть земельный народъ. Мы можемъ и должны готовить народную силу, которая бы не только изъ силъ революционной части, но и изъ частей другихъ классовъ о-ва смогла утвердить въ чмъ республику и покончить всесильное землевладельчество, ио и пойти дальше и уздѣть Россию республикой демократической, т. е. представительнымъ народодействиемъ, землевладельческимъ народомъ, совместно проздѣни.